

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Franquicia concertada  
Apartado de Correos  
número 31  
Dirección telegráfica:  
DEFENSOR  
TELÉFONOS  
Urbano . . . 325  
Interrurbano . . . 21

Miércoles 16 Febrero 1927

## El periódico

Un día seguido periodistas definían poco más el periódico en estos días: «un trozo de historia crítica universal correspondiente a las veinticuatro horas anteriores a su publicación».

Conforme con la definición en cuanto a aspiración o ideal; eso, en efecto, debieran ser los periódicos, pero en la práctica no pueden ser esos ni mucho menos. Todas o casi todas las cualidades que la historia crítica necesita, se hallan ausentes del periódico, por su misma naturaleza.

El periódico, en primer lugar, no puede ser imparcial, y sin la imparcialidad, la crítica forzosamente tiene que ser defectuosa. Y el periódico no puede ser imparcial, aún prescindiendo de que casi todos—todos quieren decir sin excepción—se han adscrito desde su origen a un ideal especial, porque producen en el mismo ambiente que el hecho que narran, lo cual forzosamente ha de determinar en ellos cierta pasión de afecto o de aversión hacia los personajes y las circunstancias que intervienen en el hecho. Es imposible hacer una historia crítica verdadera de los mismos instantes que se viven. A lo más, podremos exponer—y ya es mucho nuestra sincera opinión acerca de silos, y a las generaciones sucesivas tocará después contrastar nuestra opinión con la de nuestros contemporáneos y sus sucesores, para obtener la verdad.

Pero no es esa la única circunstancia que impide la crítica verdadera dentro del periódico. La crítica, además de la imparcialidad, necesita tiempo y elementos de estudio y antecedentes del sujeto del cual dimana la noticia del hecho, cuando no también, antecedentes de los mismos protagonistas del hecho referido, y todo esto es imposible que el periódico lo proporcione en 24 horas, que es el máximo de tiempo que ha transcurrido entre la ocurrencia del hecho y su exposición al público, término de 24 horas que en muchas ocasiones queda reducido a una hora, a media hora o a un cuarto de hora, transmitiéndose telegráficamente las cartillas desde el lugar de la ocurrencia a la rotativa de la prensa. Así lo demanda la curiosidad del público y así lo exige también el crédito del periódico (que contrastación de testigos, qué indagación de circunstancias, ni qué crítica de ninguna clase, es posible exigir en ese perentorio espacio de tiempo, de elementos y de papel concedido al periodista para hacer la historia?)

No puede, por lo tanto, ser el periódico una historia crítica de las 24 horas que le preceden, pero hemos dicho que ese debe ser ideal, y que si no se es posible conseguirlo, debe por lo menos procurar aproximarse a él, como ocurre con todos los ideales que no podemos tocar con las manos, pero tocamos, sin embargo, con la voluntad y con el deseo.

La verdadera ejecutoria de un buen periódico es la de reunir los elementos más aproximados, posiblemente, a la realización de una verdadera crítica; muchos y respetables elementos de información, muchos conocimientos, mucha grandeza de espíritu y mucha seriedad, y, sobre todo, un gran anhelo de verdad y un gran espíritu de proselitismo y de apostolado por la propagación de la verdad.

Por eso es siempre cierto que el periódico, si no es proclama un trozo de historia crítica corre pendiente a las 24 horas que le preceden, es, por lo menos, un archivo de documentos para que esa historia crítica pueda hacerse con toda exactitud el día de mañana; y, por lo que respecta al día de hoy, en un caudal fascinante de enseñanzas, enriquecidas—si no lo es, debe serlo—con propias consideraciones que hagan ese caudal más agradable y más eficaz, para que sea indudable, como afirmó Cicerón, que la historia es maestra de la vida.

De esa manera el periódico, y solo de esa manera debe ser el periódico, magisterio y sacerdocio, y acaso un magisterio y un sacerdocio de los más evados porque es completamente casi indispensable, en estos tiempos, a todos los demás.

FERNANDO.

Luis V. Mazzara • EL DEFENSOR

## Notas financieras

Según nos manifiestan, la Casa de la Moneda ha empezado ya la tirada de las carpetas del Amortizable libro de impuesto cuyo número pasará de 1.800.000. Una vez hecha esta tirada, se empezará con la misma actividad la del Amortizable 5 por 100, con impuesto.

El ministro de Hacienda tiene gran interés en que se proceda a la impresión de las carpetas con gran rapidez.

Como durante el plazo de duración de la Consolidación todos los valores del Estado, sobre todo las Obligaciones del Tesoro, fueron hacia arriba porque a ellos les impulsó la fiebre propia del éxito, resulta en esta semana que al renacer la tranquilidad vuelven los valores al sitio y lugar que les corresponde.

Por lo tanto al comparar las cotizaciones y ver que el Interior, Exterior y Obligaciones del Tesoro retroceden no lo consideramos como baja, pues a los cambios que quedan puede decirse que están firmes.

En cambio tenemos que los amortizables van hacia arriba.

Las Obligaciones del Tesoro experimentan retroceso natural por la reducción que han sufrido, pero son resultan altas, sin duda pensando en que aún pueda haber una nueva consolidación para el año.

No obstante sus cambios, juzgamos se mantendrán siempre altos por ser un papel que no juega bajar de la par y que se ha considerado por muchos papel en cuenta corriente.

Observamos también en la semana que una deuda que fue siempre del agrado del crítico, pese a la considera como una obligación de ferrocarriles y que en contra de distintas opiniones siempre hemos dicho que su cotización sería alta, ha llegado a tener una cotización de 101'50.

Nos referimos a la Deuda Ferroviaria.

También son dignas de comentarse las cotizaciones que van obteniendo las acciones ferroviarias que coinciden también con lo expuesto en estas columnas hace un año.

El Norte ha llegado a cotizar por encima de la par.

Consideramos un acierto el ingreso de las Compañías en el Consejo Superior de Ferrocarriles porque creemos entre otras cosas que con ello tienen los actionistas una fiscalización en la Administración de las Compañías y aún garantía para en el caso de que no se pudiera repartir dividendo ir a la subida de las tarifas ferroviarias.

Creamos que todo capital debe percibir interés y que para la prosperidad de la nación debe protegerse el capital.

Una nota saliente en los mercados de valores la dí la Bolsa de Bilbao, donde se han cotizado 2.820 acciones de Minas del Bierzo, que pertenecían al Cíjito de la Unión Minera. Han sido muy solicitadas, habiendo experimentado un alza de consideración.

Como reflejo en la Bolsa de Madrid han pasado en la semana de 250 a 292'50.

Reflejan también en los vaiores si milares como Duro Felguera, que pasa de 59'75 a 62'50; Altos Hornos que va de 142 a 147.

ATELIZ.

**Mascotas de gran Moda**  
**Gorras de Novedad**  
**" Impermeable**  
**Bolinas azul y negras de vuelo**

Por fin de temporada se liquidan a precios escandalosos de barato. Sombrerería de moda DIEGO RUIZ Calle de María Cristina

**Antes de la Feria Veneciana**  
**SAN JOSÉ**  
FÁBRICA DE COMBUSTIBLES Y MATERIALES

**LA PALMA**  
Venta de toda clase de máquinas, muebles y casas, suministros en todos los tipos y medidas especiales.

INGENIERÍA MARÍA I.—CÓRDOBA

**F. Guijo DENTISTA**  
Málaga Gutiérrez, 18 número

## De la Acción Católica en el Mundo

### E momento actual del protestantismo juzgado por un protestante

No por ser una verdad elemental en materia religiosa, que la doctrina luterana en las mil interpretaciones que en virtud de su propio fundamental principio, la divide, ha perdido arraigo ni influencia aún en aquellas mismas naciones que oficialmente la mimaban y protegían, no por esto repliega, tendrá menos autoridad el testimonio de un pastor protestante de gran prestigio en Noruega, M. Sigurd Rosseland, quién estudia la crisis actual del protestantismo y sus causas.

Ha de ser fuertemente consolador para los católicos advertir que sus más encarnizados enemigos reaccionan cuando la serenidad inspira el juicio imponente al prejuicio más o menos pastoral.

La primera afirmación que estampa el pastor de Noruega en el artículo que leo en el «Bulletin de Oeuvres Missionnaires de la Salette» tampoco es nueva.

Reactores de tan escasa valía como quien firma esta crónica, la hemos hecho añadiendo a la asección documentos que daban valor definitivo; tiene en cambio, puesta en la boca de un protestante excepcional importancia. Dice Rosseland: «que entre las ruinas de la guerra, un solo edificio ha quedado seco y salvaje; todavía, ha ganado en solides y eficacia: ¿cuál es este edificio? La Iglesia Católica. Mientras las otras sociedades eclesiásticas y confesionales sufren a causa de su falta de unidad y cohesión, malogrando sus encuestas, inspiran las mussas y su fe lo anima; los claros destellos de su inteligencia nos los va mostrando su perfecta rima que es la que pregunta su sana conciencia. ¡Caballero noble, muy caritativo, de corazón grande, bueno y generoso! Para ti mis versos, versos que hoy escribo a tus pies traigo alegría y gozo.

Te traigo con ellos de la patria mía, (que lo es tuya), cantos y su bendita voz de sus poetas traigo la armonía y todo lo bello que hay en su mezquita.

Te traigo el perfume de todas sus flores, los copiosos frutos de su fértil suelo, el cantar suave de sus ruiseñores, la sin par belleza de su alegre cielo.

Los dulces rumores de su manso río y el gran misticismo que hay en sus ermitas

(tas) las auras suaves de perfumes llenas.

Y de sus azahares la esencia exquisita

cantor de tu patria cesa tu tristeza

sí es que al ver tus ojos ciegos has llorado,

pues tienes un alma que es todo grandeza, y un número fecundo el Señor te ha dado.

Recibe este canto de un fiel peregrino con él un abrazo lleno de efusión

sigue siempre, siempre ese tu camino

que es el que ennoblecio todo corazón.

A. FERNÁNDEZ CANTERO.

## ce constantemente con la luz de su divino espíritu.

Rosseland continúa ahondando en este tema, cuya importancia es inmensa, y yo seguiré, Dios mediante, en el deseo de vulgarizar las enseñanzas que se desprenden de los testimonios del Pastor de Noruega.

J. Polo Benito.

## MI OFRENDA

### A Don Ricardo de Montis

Cuerdas de mi lira que en otro tiempo (tuisteis fieles confesores de mi sentimiento entonad un canto, aquél que aprendisteis en la pobre escuela de mi pensamiento.

Entonad un canto a aquel hombre honrado

que gestó escribiendo juventud y vista; cantad al maestro que nos ha enseñado,

cantad al poeta y al gran periodista.

Cantad hoy a Montis, el buen compañero a quien la sultana rinde un homenaje,

a quien cantan todos con amor sincero

y a quien hoy las ciencias rinden vasallaje.

Cantad a ese hombre que va con su hermano

siguiendo las huellas que marca el destino

que es un hijo de la gran Sultana que enseñanzas buenas siembra en su cargo?

¿No veis que es soldado que en la ruda (guerra)

siempre por su patria lucha con ardor?

¿No veis que es un hijo de esta hidalga (trata)

que nos va brindando afecto y amor?

Es un gran poeta; su brillante pluma

canta las grandezas de su patria amada;

no lo arredan luchas; la carga le abruma

esta vida inquieta, veloz y agitada.

No siente nostalgia, pesares, ni pena

cuando por su patria lucha ciegamente,

porque de amor puro está su alma llena

y porque es caudillo muy noble y valiente.

Le inspiran las mussas y su fe lo anima;

los claros destellos de su inteligencia

nos los va mostrando su perfecta rima

que es la que pregunta su sana conciencia.

¡Caballero noble, muy caritativo,

de corazón grande, bueno y generoso!

Para ti mis versos, versos que hoy escribo

a tus pies traigo alegría y gozo.

Te traigo con ellos de la patria mía,

(que lo es tuya), cantos y su bendita

voz de sus poetas traigo la armonía

y todo lo bello que hay en su mezquita.

Te traigo el perfume de todas sus flores,

los copiosos frutos de su fértil suelo,

el cantar suave de sus ruiseñores,

la sin par belleza de su alegre cielo.

Los dulces rumores de su manso río

y el gran misticismo que hay en sus ermitas

(tas) las auras suaves de perfumes llenas.

Y de sus azahares la esencia exquisita

cantor de tu patria cesa tu tristeza

sí es que al ver tus ojos ciegos has llorado,

pues tienes un alma que es todo grandeza,

y un número fecundo el Señor te ha dado.

Recibe este canto de un fiel peregrino

con él un abrazo lleno de efusión

sigue siempre, siempre ese tu camino

que es el que ennoblecio todo corazón.

A. FERNÁNDEZ CANTERO.

## Gobierno Civil

El señor Cabello recibió esta mañana en su despacho oficial a los periodistas que hacen información en dicho Centro, a los que saludó afectuosamente, manifestándoles que el próximo domingo marchará a Guadalajara a posesionarse de aquel Gobierno civil, para el que ha sido designado.

Dijo el gobernado afablemente de los reporteros, teniendo frases muy laudatorias para la Prensa por el apoyo que en todo momento le ha prestado.

Igualmente agradeció el concurso de las autoridades, corporaciones y entidades para el mejor desempeño de su cargo.

Expresó a los periodistas su deseo de que se hiciera pública su gratitud y reconocimiento al vecindario, que siempre secundó sus iniciativas.

El señor Cabello terminó su entrevista con los representantes de la Prensa, manifestando que siempre guardará de Córdoba un grato recuerdo y que march

## CRÓNICA

## LA SANTIFICACION COMUNISTA

En el periódico ruso «Pravda», el famoso publicista Yenow, acaba de publicar un artículo muy significativo. El señor Yenow da la vez de alarma yanza una cultura presta contra cierto fenómeno que ha pedido observar en la actual vida moscovita.

El buen señor Yenow ha visto que las costumbres actuales de los estudiantes rusos son depravadas y profundamente corrompidas.

El señor Yenow está profundamente sorprendido y escandalizado. El ilustre escritor no cuenta con esto. El había estudiado a Kropotkin. El tenía una fe ciega en la doctrina del famoso «patriarca» anarquista, que, como es sabido, vaticinó con su admirable clarividencia todo lo que iba a suceder después de la revolución.

Siguió el célebre «patriarca» arquista, los hombres de su tiempo eran malos a causa del régimen capitalista, que sufría la humanidad, y además por que la naturaleza estaba «deformada» por la presión de las personas; en cuanto estas causas desaparecieran, se cruzaría la revolución, se derrocaría el capitalismo, y se abolirían las viñas leyes, se realizaría el malogrado de la santificación de los hombres; los egoístas, los crueles, los ambiciosos, los seviles, los perversos, se transformarían de la noche a la mañana, y como por arte de brujería, en unos hombres angelicales.

Todo esto o creía el señor Yenow, o a punto cerrado, y, como los islamitas esperaban al Mesías, así esperaba él la redención de la humanidad y la santificación de los rasos por virtud y gracia del comunismo.

Pero es el caso que ha pasado el tiempo, y el incierto señor Yenow, ve con asombro que, contra todos los vaivenes y teorías de Kropotkin, ha ocurrido precisamente todo lo contrario. Y esto lo ve, precisamente en la juventud, es decir, en la generación que se ha formado a la sombra de la revolución y del comunismo.

—¿Qué es esto? —dice el buen señor Yenow—. ¿A dónde vamos a parar? ¿Qué han hecho estos jóvenes de la doctrina de Tolstoy? ¡Esto es escandaloso! El amor, el verdadero amor, es una noción completamente extraña para los estudiantes rusos de hoy día. El amor ha sido sustituido por la bestialidad; los jóvenes han perdido toda idealidad, toda nobleza de sentimiento, y se han animalizado completamente. Cuando una mujer aspira a su amor para ser la mira con desprecio... ¡Basta de tal ignorancia! La revolución no se ha hecho para esto. La pornografía lo invade todo, hasta la literatura y artes.

## CARNAVAL DE 1927

CÓRDOBA-PARIS se titulará la nueva zapatería que próximamente se inaugurarán en la calle Gondomar, número 10, donde se presentarán las últimas novedades para la primavera.

No te pierdas V. y si necesitas algo, no dudes de abstenerte de comprarlo hasta ver lo que la zapatería CÓRDOBA-PARIS presenta.

La Gran Plaza de las Tendillas  
El Gran Capitán

## El gran solar para Teléfonos

Todas estas grandes casas son para V. muy gratas, pero lo es más beneficiosa LA GRAN rebaja de precios de «MEERO».

En realidad se trataba una gran cosa dar las mejores artesanías a los precios más bajos. Aprovecha esta rebaja, benefíciate de tu éxito, bájate sus compras de teléfonos, gabinetes de punto, pañuelos, en esta casa y por conveniente se hará cliente fijo.

## Casa Central: Marmol de Bañuelos, núm. 2

Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31

PRÓXIMA A INAUGURAR SE LA DE CONCEPCION, 28 Y 30

## Los mejores Cafés Tostados

Gran variedad de clases. Precios ordenados y mínimos. EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsas de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, a razón de 10 pesetas el kilo.

Especialidad



Es el mejor

De venta al público, en los principales Ultramarinos. — Para pedidos al por mayor

Valentín García del Campo-Almacén de Coloniales, Córdoba

VINOS

BENAVIDES. BURGOS.

y bajo la bandera de «Arte proletario» se manifiestan los más grossos y canallas instintos... ¡Basta ya de tal escándalo!

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta  
Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

## La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Central.  
Deuda interior 4 por 100 . . . . . 68 70  
Deuda exterior 4 por 100 . . . . . 82 25  
Deuda Amortizable 5 por 100 . . . . . 91 50  
1920 . . . . . 91 50  
Deuda Amortizable 5 por 100 . . . . . 91 50  
1917 . . . . . 91 50  
Obligaciones del Tesoro dos años. Enero . . . . . 102 70  
Banco de España . . . . . 652 00  
Banco Central . . . . . 96 50  
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . . 000 00  
Compañía anónima Mengemor . . . . . 000 00  
Cédulas Hipotecarias 4 por 100 . . . . . 88 50  
Cédulas Hipotecarias 5 por 100 . . . . . 99 25  
Cédulas Hipotecarias 6 por 100 . . . . . 105 75  
Frances . . . . . 23 45  
Libras . . . . . 28 88  
Dólares . . . . . 0'00  
Liras . . . . . 00'00

## POLÍTICA

### «La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente:  
Real decreto incrementando en cuatro milles de pesetas el capítulo del presupuesto que se refiere a obras de aseentamiento en 1927.

Igual determinación se adopta con

las bases navales.

Para compensar esta suma, que es del presupuesto extraordinario, se disminuirá en igual cantidad hasta 1933.

Anunciando oposiciones para cubrir 25 plazas en el Cuerpo pericial de Aduanas.

Idem oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Contabilidad del Estado.

Idem contadores de cuarta clase y de oficiales terceros de administración civil y aspirantes.

Con estos aprobados que fuesen se formará un escalafón de opositores en expectación de destino.

Los ejercicios de estas oposiciones comenzarán el día primero de Julio próximo.

Para extranjeros

Para contrarrestar la influencia que algunas universidades francesas e inglesas vienen ejerciendo, se creará por real decreto en la Universidad Central un doctorado para extranjeros, que tendrá carácter científico y no profesional. Sólo la Universidad Central podrá expedir estos títulos de doctor a los sábados extranjeros.

Otras universidades expedirán certificados de estudios hispánicos a los extranjeros que cursaran Derechos e Istrías, o acreditarán conocimientos de Literatura española ó Historia de España.

Petición

El Ateneo de Madrid ha acordado pedir el premio Nobel de Literatura, para don Armando Palacio Valdés.

La Atlántida

Al emprender ayer mañana el vuelo desde Arrecife (Canarias), para tomar rumbo hacia Casablanca, tuvo que suspenderlo por avería ocasionada a uno de los motores de la guilla Atlántida.

El vuelo lo proseguirán hoy, según un telegrama del jefe de la patrulla, pero otras noticias dicen que se ignora si hoy podrán elevarse.

Hotel

El actor don Santiago Arístegui, ha dirigido una carta al Consejo de administración de la Ciudad Jardín, pidiendo se otorgue un hotel de la misma al poeta Marquina.

Negociaciones

Se han establecido negociaciones



LA SEÑORA

## Doña Lucía Payá Pertusa

Falleció en Elda (Alicante), a los 69 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Las misas que se digan el día 18 en la iglesia del Salvador, serán oficiadas por el eterno descanso de dicha señora.

Su desconsolado esposo don José J. González Amat; hijos doña Concha, don José Joaquín, doña Lucía y don Enrique; hijos políticos don Enrique Vera, doña Flomena Maestre, don Alfredo Saporta, y doña Amelia Maestre; hermanos don Pedro, doña Asunción y don Matías; hermanos políticos, nietos, bisnietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas erogarle su amanecer a Dios y a la Santísima Virgen.

mientos por la Patria pensionada a los jefes y 15 oficiales.

Ascendiendo al empleo inmediato al teniente de Infantería D. Carlos Osorio Blanca.

Ascenso a oficiales moros de segunda clase de varios sargentos moros.

Concediendo la cruz del mérito militar de primera clase con distintivo blanco al capitán de la guardia civil D. Luis Doval Brava.

El Presidente y los ministros

El Sr. Martínez Anido despachó con los directores generales de su departamento, excepto con el de comunicaciones.

Le visitaron el Presidente de la U. P. de Teruel, el delegado de Hacienda de Huelva y el Gobernador de Soria y el Presidente de la Unión Patriótica de Barcelona.

El ministro de Fomento y el Director de Ferrocarriles fueron visitados por una comisión de la Asamblea celebrada en Valadolid en favor del ferrocarril de Medina a Benavente.

Le pidieron que las obras se lleven a cabo cuanto antes.

El señor Callejo fué visitado por el Rector de la Universidad de Valladolid y el decano de la Facultad de derecho de Madrid don Clemente de Diego.

El señor Calvo Sotelo fué visitado por el duque de Vista Hermosa, que iba acompañando al delegado del Uruguay y al agregado de la embajada.

También le visitaron el Obispo de Oviedo, el gobernador del Banco de España y el gobernador civil de Ponferrada.

Le visitó una comisión de registradores de la propiedad, que fué a hablarle de la liquidación de derechos reales.

Cornejo fué visitado por una comisión de la Junta de Obras del puerto de Huelva y por el consejero de Estado Sr. Seler Guardiola.

## Marruecos

### Desgracia

Mejilla.—Ha volcado una lancha en Cala del Quemado perdiendo ahogados dos soldados y un marinero.

### Dos notas

Tetuán.—Ha descendido una gran tormenta.

En Tensaman la presencia de una banda de huidos hizo necesario que acudieran fuerzas de indígenas que los disolvieron.

### Tiroteo

Tetuán.—Unos bandoleros buscaban refugio en el adarve de Mezalehen, siendo recibidos a tiros. Inmediatamente acudió una ida de Jedasán, que dispersó al enemigo, causándole numerosas bajas, entre ellas tres muertos con armamento Mauser, que quedaron en nuestro poder.

Las baterías de Rabta y Megarest, cooperaron brillantemente al movimiento ofensivo de la ida adicta.

### Repatriación

Tetuán.—Por considerarlas innecesarias se repatriarán en breve dos escuadrillas de aviación, una de aviones Bristol y otra de Rolls.

### Martín Prats

Tetuán.—Ha regresado de Rabat el teniente coronel de Estado Mayor don José Martín Prats que viene satisfecho de la acogida que le dispensó el alto mando francés y de los agasajos de que ha sido objeto por parte de la oficialidad francesa.

### Presentación de indígenas

Tetuán.—En la oficina de Intervención de Alcázar Segur, se sometieron al Maizén algunos indígenas que formaban parte de las partidas de huidos de Ayeras, entregando el armamento que poseían y varios cestos de cartuchos.

Se han recogido algunos fusiles y varios cestos de cartuchos que tenían ocultos los indígenas.

### Sepelio

Tetuán.—Se ha dado sepultura al cadáver del heróico alférez de la Mehalha de Tetuán, don Luis Hernández Moure, que resultó muerto durante un tiro sostenido con el enemigo cuando éste intentaba penetrar en la cabila de Bení Idar, en las inmediaciones del río Alcázar.

Ese finado llevaba pocos días prestando servicio en la Mehalha de Tetuán, y era hijo del teniente coronel Hernández Francés, muerto gloriosamente el año 1925, al poner en disposición con la columna que mandaba al enemigo que asediaba la posición de Kudia Tahar.

Presidieron el duelo los generales Sanjurjo y Goded, y un hermano de

# MAS BARATO TODAVÍA

La Casa NICOLÁS GUIRAO en estos últimos días de Liquidación y para la temporada de Carnaval realiza todos los artículos CON 30 por 100 DE DESCUENTO

Crespones lisos y de dibujo, lanares para entretiempo, sedería, telas blancas, sábanas, toallas, artículos de punto, vichys, fanelas, percales, etc., etc., todo bueno y a precios baratísimos.

VENTAS INMEDIATO CONTADO :: NO DEJE DE VISITAR ESTA CASA

finalizado, que es capitán de las tropas jalifianas.

### En Ketama

Tetuán.—Las fuerzas jalifianas que actúan en la cabila de Ketama, para alejar de ella a los secuaces del cabecilla Tensaman, después de ocupar el poblado de Bachid, realizan detenidos reconocimientos.

A esta acción cooperan los grupos jalifianos que en Gomara actúan a las órdenes del teniente coronel Capaz, que avanzan hacia el Sur de esta comarca que limita con Ketama.

El tabor de la harca de Melilla, que guarnecía la posición de Bachid, fué relevado por otro de la Mehalha de Tafersit.

Estas fuerzas sostuvieron ligero tiroteo con una pequeña partida de huidos que tuvieron que lamentar bajas por nuestra parte.

Los heridos que resultaron los puestos días, todos indígenas, al enfrentarse con un grupo de merodeadores, han sido trasladados a Imasen, desde donde serán evacuados al hospital de Targuit.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la reorganización de la Artillería permanente en África.

La supresión que esta reducción motivará alcanza a dos coronellos, dos tenientes coronellos, cinco comandantes, 16 capitanes, 69 subalternos, 25 contratados, 2,811 entre clases y soldados y 497 entre caballos y mulos.

Tal reducción representa una economía inmediata de 4.432.587 pesetas por licenciamiento de tropas, gastos de material, acuartelamiento, alimentación de ganado, etc., etc., dejando afiadirse lo que sucesivamente se vaya logrando por amortización de jefes y oficiales sobrantes, que alcanzará al terminar esta amortización a pesetas 570,015.

Se crea una inspección para el Arma. Al frente de ella habrá un coronel y dos tenientes coronellos.

Basándose en las actuales Comandancias de Artillería de Ceuta, Larache y Melilla, se crea una agrupación de Artillería de campaña en cada zona.

Cada Jefatura tendrá su plana mayor.

Se suprime la Maestranza de Melilla, que se convertirá en Parque.

Con los dos grupos de Larache se hará una agrupación.

En Melilla habrá una sola batería orgánica capaz de sostener ocho tácticas.

Los jefes y asimilados se designarán entre los que forman las actuales organizaciones y las que sirvan de base para la nueva creación.

Se tendrá en cuenta para la designación de mayor a menor antigüedad.

Los que sean voluntarios se comprometerán a servir dos años en aquel destino.

Los sobrantes del territorio regresarán a la Península y aquí se les considerará como cumplido su servicio en Marruecos.

### Funerales

En la Iglesia del Monasterio de la Encarnación, de Madrid, que depende de la jurisdicción del Arzobispado de Santiago de Compostela, se ha celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma del Arzobispo Sr. Diego Alcalde, asistiendo al plácido acto representantes del Rey y del Gobierno.

Movimiento sísmico

Tortosa.—Durante la madrugada del 14 del corriente mes, a las 8 horas, 46 minutos y 44 segundos, los aparatos del Observatorio del Ebro

han registrado un temblor de tierra de alguna intensidad, cuyo epicentro dista unos 1830 kilómetros.

El registro de este temblor en el Observatorio ha durado unos 80 minutos.

### Los peones de los caballos

De los diez peones protectores de los caballos que actúan en las corridas de toros han sido rechazados cuatro, como resultado de la primera prueba.

Los seis restantes serán objeto de una segunda prueba que se celebrará en la plaza de toros el lunes.

La prueba se verificará subiendo a los caballos un pliega con toda la indumentaria,

La Sociedad de picadores ha combatido algunos modelos por su parte, que hace difícil la estabilidad a caballo.

### Atropellada

A las cinco de la tarde, a la entrada de la carrera de San Jerónimo, ha sido arrollada la anciana Trinidad Gómez Cálix, con domicilio en la calle Blasco Garay.

Fué conducida a la clínica de urgencia de la calle Núñez de Arce, donde se la apreció una herida en el párpado del ojo izquierdo y otra con tumor en el frontal con probable fractura del cráneo.

Pasó a su domicilio después de curada.

El automóvil que la atropelló era del servicio público, de la matrícula de San Sebastián y lo guiaba Julio Redondo.

### Pesetas y duros

Se han recogido 10.445 talgas de monedas de a dos pesetas que importan más de 52 millones de pesetas que se enviarán a la Casa de la Moneda para fundirlas.

En el banco hay 375 talgas de pesetas rotas o defectuosas.

También se han recogido monedas de a duro que importan 156 millones.

Se ha comprobado que las monedas de cupro níquel no han sido falsificadas.

### Monederos falsos

Granada.—La guardia civil del puesto de Santa Fé, tuvo confidencias de que se habían presentado en aquel vecindario monederos falsos que expanderían monedas de dos y de cinco pesetas.

Logró al fin capturar a Francisco Rodríguez García Mess, a Teresa García López y a Manuel Silva Ruiz en cuyo poder encontró monedas de esta clase.

El Francisco declaró que hace un mes había llegado de Barcelona y aquí conoció a José Checa el cual contaba con útiles para la fabricación de monedas y le propuso el negocio.

Se procedió a un registro en casa de Checa, que hace dos meses había fallecido.

Se encontraron en un arca monedas de diez céntimos preparadas para hacerlas pasar por de plata, platas, platas, platas y diversos útiles.

